



《失孤》原型父子團聚 兩嫌疑犯難逃刑責

律師：當年已立案 逾20年仍可追訴

2015年，劉德華主演電影《失孤》，展示了十幾年尋子的辛酸路程。該電影人物原型是山東聊城郭剛堂。昨日，中國公安部在京通報，郭剛堂夫婦之子郭新振已經找到，並已於11日在聊城舉行認親儀式，離散24年的家庭終獲團聚。據介紹，此案中兩名犯罪嫌疑人的目前均已落網，且仍在案件追訴時效內。內地知名刑法專家稱，此案在郭新振丟失的1997年經被害人提出控告，警方已經立案，犯罪嫌疑人的犯罪行為已經被發現，故此案不受追訴期限限制。

●香港文匯報記者 趙一存 北京報道



●7月11日，公安機關在聊城為郭剛堂、郭新振一家人舉行了認親儀式。圖為郭剛堂（右）與郭新振在該儀式上掩面相擁。網上圖片



●郭剛堂一家與郭新振相擁而泣。網上圖片



●郭剛堂（右）找到兒子。受訪者供圖

公安部通報稱，1997年9月21日，郭剛堂夫婦時年兩歲半的兒子郭新振，在家門口玩耍時被一陌生女子抱走，下落不明。接到報警後，聊城公安機關成立專案組，立即開展偵查調查、走訪摸排等工作，並採集了郭剛堂夫婦血樣，檢驗DNA信息錄入「打拐DNA系統」，但一直沒有發現郭新振的下落。

兩嫌犯當年為戀人 預謀拐賣為圖財

為了全力偵破拐賣兒童積案、全力緝捕拐賣兒童犯罪嫌疑人的，公安部開展「團圓」行動。開展「團圓」行動以來，案件取得新進展，在河南發現疑似郭新振下落，通過採血進行DNA比對，最終確認了郭新振的身份。隨即，山東聊城公安機關迅速出擊，抓獲了當年拐賣郭新振的兩名犯罪嫌疑人的。經查，兩名犯罪嫌疑人名呼某、唐某當年為戀人關係，在山東旅遊期間為圖財，預謀將在家門口獨自玩耍的郭新振抱走並販賣至河南。

郭剛堂：願將養父母當一門親戚

7月11日，公安機關在聊城為郭剛堂、郭新振一家人舉行了認親儀式，離散24年的家庭終獲團聚。在被問及未來如何與兒子的養父母相處時，郭剛堂表示，「就當是一門親戚這樣去走動，就兩個字：真誠。」郭剛堂說，如果孩子願意孝順養父母，郭家會坦誠接受，發自肺腑地尊重孩子的決定。

在公安部昨日舉行的新聞發布會上，山東省公安廳廳長李民介紹，1997年9月，郭新振被拐案發生後，山東聊城公安機關立即成立專案組開展工作，受當時條件所限，案件沒能及時偵破，20餘年來，一代又一代刑偵民警始終沒有放棄，堅持不懈、接續偵查。此間多位刑法專家均表示，郭剛堂雖然

尋子成功，但仍要面對其中涉及的諸多法律問題。北京君樹律師事務所主任謝通祥指出，追訴時效是指刑事法律規定的，對犯罪分子追究刑事責任的有效期限。中國刑法規定，在公安機關立案偵查以後，逃避偵查不受追訴期限限制。此案發生後，山東聊城公安機關立即成立專案組立案並開展破案工作，沒有破案是受當時條件所限，故此案犯罪嫌疑人的不受刑法追訴期限限制，公安機關仍可對其追究刑事責任。

中國人民大學刑法學博士、北京大成律師事務所高級合夥人張志勇亦表示，法定追訴有兩種情形，第一種是拐賣人口罪，可能判無期或死刑，追訴時效是20年，但這種追訴必須經過最高檢核准；第二種是受害者已經報案，但犯罪分子逃避偵查逃避審判，「這種情況下，不受追訴時效的限制。」

若養父母無虐待或阻解救 可不追究刑責

謝通祥表示，刑法第二百四十一條第六款規定，收買被拐賣的婦女、兒童，按照被買婦女的意願，不阻礙其返回原居住地的，對被買兒童沒有虐待行為，不阻礙對其進行解救的，可以不追究刑事責任。這是刑法對於拐賣兒童犯罪中的買方定罪量刑的規定。但是，由於實踐中拐賣婦女、兒童類犯罪並未明顯減少，且該條款對這類犯罪行為打擊力度不夠，不符合民眾的期待可能性，故此，2015年刑法修正案（九）對此條作出修訂。

根據修訂後的規定，收買被拐賣的婦女、兒童，

對被買兒童沒有虐待行為，不阻礙對其進行解救的，可以從輕處罰；按照被買婦女的意願，不阻礙其返回原居住地的，可以從輕或者減輕處罰。修改後的刑法對買方一律追究刑事責任。對其中具備相應情節的可以從輕或減輕處罰。

謝通祥認為，是否追究養父母刑責問題，本質上是新舊刑法適用問題。按照時間來看，郭新振1997年被拐，而刑法修正案（九）是2015年生效，按照舊法規定，郭新振的養父母可以不追究刑事責任，但按照修訂後的新規，養父母可以從輕處罰，但不能不追究其刑事責任。

「根據刑法的適用採取『從舊兼從輕』原則，關於新舊刑法衝突的如何適用要遵循有利於被告人的原則，養父母收買郭新振的行為發生在刑法修正案（九）出台之前，那麼如果養父母對其沒有虐待行為，也沒有阻礙對其進行解救的情形，可以不追究刑責。」



●兩名犯罪嫌疑人名呼某（左）、唐某（右）24年後落網。網上圖片

DNA打拐非萬能 需其他舉措配合



今年5月11日至6月11日，公安部在山東濟南組織開展了「團圓行動」刑事技術集中比對會戰，公安部刑事偵查局副局長童碧山介紹，此次會戰主要是凝聚專家智慧，匯聚數據資源，強化專業協同，創新應用戰法，全面運用刑事技術手段破積案、抓嫌犯、查找失蹤被拐兒童。通過一個月比對會戰發現的線索，已找回失蹤被拐兒童718名、抓獲拐賣兒童逃犯8名，取得了顯著戰果。截至目前，「團圓行動」已找回歷年失蹤被拐兒童2,609名，其中時間跨度最長的61年；偵破拐賣兒童積案147起，抓獲拐賣犯罪嫌疑犯372名。

目前來看，「打拐DNA系統」是幫助尋親最有效的手段，但是對於某些信息缺失的陳年案件，僅靠等待比對遠遠不夠。根據官方的發布，郭新振在1997年9月被拐後，郭剛堂夫婦已經報警，並採集了血樣，檢驗DNA信息錄入「打拐DNA系

統」，但由於郭新振並沒有在系統內錄入過自己的血樣，因此一直沒有發現郭新振的下落。直到今年6月郭剛堂夫婦才通過其他技術手段找到兒子。

倡強化人口普查階段程序

根據此前公安部門偵破、發布的陳年拐賣案件，很大一部分被拐兒童的最終去處，都是經濟欠發達的山區、鄉村等，如果不出現特殊狀況需要輸血或是被拐兒童年齡較小，那麼被拐兒童可能一生都不會知道自己的真實身份。

公安機關在打拐方面的努力值得肯定，但要實現「天下無拐」，需要更多努力。比如，政府應推出更多相關政策，擴大「打拐DNA系統」的信息採集範圍，將「打拐」的陽光照進社會盲點。加強前置排查流程，特別是強化人口普查階段程序，在為來源可能存疑的小孩上戶口等環節上增加新的排查功能等等，這些舉措或許能為被拐兒童的回家之路點亮一盞明燈。

●香港文匯報記者 趙一存 北京報道

《失孤》主演華仔井柏然 拍短片發微博送祝福

香港文匯報訊（記者 趙一存 北京報道）在電影《失孤》中，劉德華將郭剛堂尋子路上的辛酸展現得淋漓盡致，那一句「只有在路上，我才覺得自己是個父親」，不知看哭了多少人。昨日，公安部通報，郭剛堂夫婦尋子成功。一時間，滿世界的愛和關心都送給了這歷盡磨難的一家人。《失孤》主演劉德華和井柏然也在第一時間送上了祝福，並祝願更多離散家庭能夠早日團圓，《失孤》片方也發布溫情海報祝福郭剛堂父子團聚。

「因為一部電影，我認識了郭大哥。今天我感到非常開心，而且非常興奮。因為郭大哥被拐了24年的兒子，在公安機關的努力下，終於跟父母團圓。」劉德華在專門錄製的視頻中說：「首先，我透過這個鏡頭，希望跟郭大哥說，我佩服你的堅持。也要跟公安機關多年來的努力致敬。」他表示，在此呼籲所有的朋友跟他一起支持反拐工作，「盼望更多的離散家庭能夠早日實現團圓。」

井柏然亦發文祝福，「感動。堅持終得圓滿，向多年來堅持不懈的公安機關和郭大哥致敬！願天下無拐，所有的離散家庭都能早日團圓。」

導演彭三源：冀孩子接受這份遲來的愛

「你可能對突然出現的親生父親有些懵，不知如何是好，但是你可以通過很多渠道了解你父親郭剛堂走過的24年的苦旅，每一步都是對你的愛，所以祝願他的出現對你不是負擔，僅止是愛本身！」《失孤》導演彭三源在網上發文祝福的同時，也表示希望孩子面對親生父親不要有過多心理負擔。「不要想太多，只要接受這樣一份遲來的愛就好了。」

蘇州酒店事故已致8遇難9失聯

香港文匯報訊（記者 賀鵬飛 南京報道）蘇州吳江酒店坍塌事故導致的死亡擴大，現場救援指揮部昨日發布的消息稱，事故共造成23人被困，目前已有8人遇難，還有9名失聯人員仍在全力搜救中。其餘獲救的6人中，1人無傷已回家，5名受傷人員經全力救治，生命體徵總體平穩。

產權方涉私改房屋結構

據江蘇吳江樓塌事故現場救援指揮

部消息，初步認定這起事故是因為產權方私自對房屋結構進行改造，造成房屋部分坍塌。

7月12日下午3時33分，蘇州市吳江區松陵街道油車路188號四季開源酒店輔房發生坍塌後，消防和醫護人員展開了夜以繼日的救援。官方通報稱，江蘇省消防總隊調集了全省6支重型救援隊、5支輕型救援隊、5條搜救犬，共120餘輛消防車，650餘名指戰員趕赴現場進行救援。

江蘇省消防救援總隊滅火救援指揮部副部長陳志昂說，事故現場三層酒店輔房整體坍塌，中間呈A字型，南北兩邊粉碎性坍塌，救援環境十分複雜。考慮到現場處置的安全，現場指揮部緊急調集了4台大型吊車，對4處安全風險隱患大、容易發生二次坍塌的地方進行加固支撐，做好防護。在此前提下將現場救援區域劃分成6個片區，每個片區有18名指戰員，組成3個小組進行24小時不間斷搜

救、輪流作業。同時，現場救援人員還充分利用生命探測儀、蛇眼探測儀、搜救犬等手段，對埋壓人員進行位置確認，並通過起重氣墊、液壓擴張頂撐等器材進行精準救援。

根據旅館入住登記信息，前期發現有18名被困人員，後經對各種新增信息進一步分析甄別，發現還有5名未登記信息人員被困，現場被困人員總數應為23名。截至昨日7時，已救出被困人員14人，其中1人無傷已回家，受傷人員經全力救治，5人生命體徵平穩，8人遇難，還有9名失聯人員仍在全力搜救中。



●截至昨日上午，江蘇酒店事故已致8死9失聯。圖為昨日清晨，救援人員在現場進行救援。中通社